

LUCHAR ES VIVIR

Director.—Manuel Hilario Ayuso.

LIBERTAD Y PROGRESO

Redactor-Jefe.—Luis Herrera.

CULTURA Y CIVILIZACIÓN

Gerente.—Adán Alonso de Armiño.

## Frente a frente

De los sucesos de Agosto nos había quedado una honda amargura, un dolor fuerte, algo acongojante y triste. Los días aquellos tuvimos momentos en que nuestra juventud se rebelaba contra los absurdos que corrían de boca en boca y con virilidad sosteníamos una idea que nacía muy adentro.

Muchas veces hubimos de callar ante el número y renunciábamos a contender con gentes que, en su ceguera, no podían ver en aquellos hechos más que agresividad. Había en nosotros como un aristocracismo espiritual que nos aconsejaba aislarnos, pensar a solas, no descubrir nuestra alma ni nuestras inquietudes a quienes eran incapaces de dar valor a sus generosidades.

Buscábamos en la prensa un consuelo, una orientación, una coincidencia con nuestro sentir y acabábamos arrojando indignados muchos periódicos voceadores de libertad, que se adjudicaron el mote de liberales y de tales no tenían nada. Los otros era imposible leerlos con calma. Volcaban frases de dureza y de odio y azuzaban poco piadosamente a un Gobierno que había perdido el equilibrio, la sensatez. Los señores graves, de orden y conservación se nos quedaban mirando al encontrarnos para lanzarnos al rastro una palabra insultante. Y habíamos de escuchar sin réplica y habíamos de sufrir sin protesta, lo que contra nuestras afirmaciones de siempre se decía.

Nuestro corazón hidalgo sufría hondamente, pero como soterrada interior, corría una esperanza que iba cobrando fuerza y que nos señalaba para plazo próximo la hora reivindicadora. No podían haber cometido aquellos delitos los hombres que nosotros creíamos luchadores del ideal, los hombres que sabíamos guardadores de altos empeños. Como nosotros odiaban las violencias y cada hermano que caía en las calles para siempre, abría una herida en su espíritu. No era su credo de odios, sino de amores y la falsía era algo en lo que no habían de caer. Hubiera sido angustioso que quienes alardeaban de nobleza y sacrificio, fueran unos seres despreciables, con bajas pasiones y que a

su ambición supeditaban hasta las vidas de los que les seguían confiados.

Estaban amordazados quienes podían hablar, no se escuchaba más que la protesta de los que veían perdidos sus privilegios y sus injusticias ante el movimiento de la clase obrera y unos gobernantes incapaces, unos gobernantes que les estaba negada una visión grande de las cosas, se adjudicaban victorias, contaban leyendas que producían asustamiento, no dejaban a la verdad muy bien parada.

Hoy aquellos hombres que fueron encarcelados y ridiculizados, que pasaron por humillaciones, están libres y han dicho en el Congreso cuanto ocurrió en el mes de Agosto. Frente a sus represores han relatado aquellos hechos sin vacilaciones, llenos de energía, y sus palabras han levantado de sus asientos a los que les escuchaban.

Hablaban los perseguidos, los ex-presidarios y de nada servían las protestas de los conservadores que daban una triste idea de su impotencia, valiéndose del número para ahogar unas voces que no hay modo de acallar.

La liquidación de cuentas, ha llegado y justo es que quienes sufrieron, quienes pasaron angustias y dolores, hagan sufrir y avergonzarse a los que validos de su sitial no se detenían ante consideraciones. Nuestro regocijo de hoy, la seguridad de que no nos equivocamos viviendo esperanzados, nos compensa de pesares anteriores. Ahora mas que nunca estamos convencidos de que nuestros idealismos, nuestro pensar son de grandeza.

A las acusaciones de los hombres de Agosto en el Congreso por ser nobles, debe contestarse con elevación y quien no la tenga está incapacitado para ponerse frente a ellos.

LUIS HERRERA.

El Alcalde ha dado cuenta de las gestiones que ha hecho en Madrid.

Después dará cuenta de las pesetas que ha costado el viaje y el resultado de ambas cuentas será:

Gestiones: 000000.

Pesetas: tenemos el problema de las pesetas sin resolver pero sabemos que son bastantes para unos días de juerga.

## PERFIL

### ELLOS Y NOSOTROS

Perdióse el derecho entre las mareas de la soberbia y a la sombra de la verdad divina creció pujante y vigorosa la mentira humana; sufrió la justicia las mayores persecuciones y escondiéndose, avergonzada y confusa, ante la presencia del favor; adulóse a los criminales y ladrones por temor, y la honradez fue escarnecida; y escarnecida y mal trecha vaga errante por esos mundos que Dios creara, siempre mirando atrás porque le sigue la traición para asesinarla.

Y ayunos de justicia, de derecho y de honradez, vamos paso a paso, cada vez más agigantado, cambiando la faz de las cosas de tal manera que ya va haciéndose imposible llamar día al día y noche a la noche, porque decir esto es decir la verdad y la verdad está mandada retirar por arcáica quizá, quizá también porque no hay verdad sino donde unos cuantos hombres quieren ponerla.

La razón, la justicia, la honradez, el derecho, la verdad, no son de quien posee tales virtudes sino de quien puede poseerlas y solo puede poseerlas el que tiene muchas riquezas, el que tiene muchas pesetas y poca dignidad pero que sabe que con pesetas se compra todo por que solo a las pesetas se da valor.

Y hé aquí lector, que tú y yo que no podemos comprar el derecho, la justicia, la honradez y la verdad porque carecemos de pesetas somos unos bandidos, criminales, revoltosos y enemigos del orden y como tales perseguidos por todos los medios imaginables; porque tú y yo no podemos pedir, no debemos pedir por que tampoco los otros piden.

Pero ¡ah! Seguramente dirás tú; los otros no piden porque se lo toman por su mano y yo no puedo hacer esto por que como ellos con la justicia me perseguirán en nombre de ella; como ellos son el orden me encarcelarán para que no lo altere, como ellos son el derecho yo no soy mas que el deber; como ellos son la Patria me desterrarán de ella... Ellos lo son todo y yo no soy nada!

Es verdad; ni tú ni yo somos nada y por no ser nada no podremos pedir al amo que nos dé el jornal suficiente para comer pan; ni al comerciante que abarate los géneros, ni al acaparador que no oculte el trigo y la harina; ni al Gobierno que no despilfarre los dineros de la Nación, ni al dueño de fincas que rebaje la renta.

Nada, nada. Tú y yo no tenemos derecho ni aun a morirnos de hambre sin trabajar porque nos condenarían por suicidas y además nuestro trabajo es obligatorio por la sencilla razón de que es necesario para ellos.

¿Burla? ¿sarcasmo? No, hombre, no. Si antes que a tí y a mí crucificaron a

Cristo porque predicaba la verdad, la justicia, el derecho y la honradez. Es que tú y yo, pobres e ignorantes no hemos comprendido todavía la vida. No hemos pensado que si el comerciante roba lo hace en uso de un perfecto derecho porque no vamos tú y yo a poner tasa a sus riquezas ni a sus ganancias; si el acaparador guarda el trigo y la harina es también amparado en un derecho que ni tú ni yo podemos discutirle porque para eso ha puesto sus dineros y no los nuestros; si el Gobierno despilfarra los dineros de la Nación lo hace no solo en uso del derecho que tiene como amo sino con la autoridad que tú y yo le hemos dado.

¿No es esto cierto? Pues entonces tú y yo, trabajador hermano, demos gracias a Dios que nos condenó a comer el pan con el sudor de nuestra frente y a que nuestra frente sude trabajando para que coman jamón los otros.

Así podremos esperar para la otra vida el premio de que los gusanos acudan antes al cuerpo de los ricos que al tuyo y al mío. Eso si es que van antes que nosotros y los gusanos no nos prefieren también para destrozarnos, ¡que todo podría suceder!

VICENTE SERRANO GARCIA.

El Gobernador y el Alcalde se preocupan de las subsistencias..., de su casa.

Los maliciosos dicen que resolverán el asunto subvencionando a algún acaparador para que adquiera buen surtido.

Moral... es una cosa que no la poseemos todos.

## LA ESCUELA NORMAL DE MAESTROS Y LA DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Una Comisión de profesores de la Escuela Normal de Maestros, compuesta de los señores: D. Jesús Campos, Director, D. Pedro Chico, profesor de Geografía, D. Manuel Portugués, de Matemáticas, y D. Adán Alonso de Armiño, de Gramática y Literatura, estuvo el pasado viernes a visitar al señor Presidente de la Diputación provincial siendo recibidos por el Vicepresidente, D. Telesforo Tovar, que excusó el que la citada Comisión no pudiera ser recibida en aquel momento, por el Presidente, D. Sotero Llorente.

Hablaron los comisionados extensamente con el señor Tovar de diversos asuntos relacionados con la Escuela Normal de esta capital reconociendo el Vicepresidente de la Diputación la gran importancia que para Soria tiene este centro docente y las mejoras que se van llevando a cabo en la enseñanza, merced a las nuevas orientaciones que en este sentido se están introduciendo.

Una dificultad gravísima se opone a

que la labor, a que con tanto ahínco se dedican los dignos profesores de la Normal, no adquiera los resultados que fueran de apetecer y se malogren casi por completo, en lo sucesivo, si no se pone pronto remedio al mal, el cual consiste en tener la mencionada entidad un edificio en pésimas condiciones y donde peligra la salud de profesores y alumnos, haciendo que unos y otros adquieran, por ese motivo, aversión a la que debe ser casa de bienestar o seminario de maestros, que acudan llenos de júbilo y de placer a sus aulas, porque en ellas se enseña deleitando.

Y, claro es, que ésto es imposible, cuando las condiciones higiénicas faltan por completo, y se tiene la seguridad de que edificios, como el que ahora sirve de casa a la Normal de Maestros, son un foco de enfermedades, capaz de aniquilar la naturaleza más robusta.

Muy complacido, el Señor Tovar, prometió prestar su decidido apoyo para que el referido centro cambie pronto de edificio, indicando además que, desde luego, se podría contar con el asentimiento de los demás señores de la Comisión y de la Diputación por entender que nadie podría oponerse a una reclamación tan justa.

Los comisionados salieron muy bien impresionados de la visita y muy agradecidos a las atenciones de que fueron objeto, por parte del Sr. Tovar.

**Los médicos se rompen la cabeza investigando el bacilo del mal de moda.**

**Nosotros les diremos su nombre para que no trabajen: el bacillus acaparador y el bacillus adultación.**

## LOS AGRARIOS

### Contestación a Philipo

Con tan amable y cortés contradictor no he de emplear, al contestarle, las filípicas, a que se ha hecho acreedor por el pseudónimo que ostenta, no solamente porque me gusta corresponder con la misma consideración que se me trata, sino porque tal forma es incompatible con mi temperamento y mi carácter.

Cinco artículos he necesitado escribir, para que desde el campo agrario (y valga la tautología) hubiese quien se dispusiera a contestar las apreciaciones que desde LA IDEA nos hemos permitido dirigirles.

Hubo precisión de llegarles a lo vivo para conseguir que abandonasen la cómoda actitud de callar y nadar entre dos aguas, saliendo a la superficie, si quiera fuese nada más que para reafirmar lo que todo el mundo sabe, que son agrarios y no están, por ahora, afiliados a ningún partido político de los existentes.

Conformes; pero queda en pie mi afirmación de que se trata de un nuevo partido político: el partido agrario, ya que de la política se sirven para alcanzar sus reivindicaciones. Y note el señor Philipo que no pueden compararse las Juntas de Defensa militares con las agrarias, porque aquellas no pretendie-

ron elegir senadores y diputados que las defendiesen en las Cortes, limitándose a presentar sus peticiones ante los Poderes Públicos, mientras que éstas procuran tener representantes en el Senado y en el Congreso.

No repito ideas que ya tengo expuestas en anteriores artículos, porque toda repetición resulta pesada y monótona y porque el no haber sido argüido indica que me sobra la razón.

¿Quién le ha contado al Sr. Philipo, ni cuando he dicho yo que me disgustase la Junta de Defensa de los agrarios?

Ahí está mi labor y la de todo el Partido Republicano de Soria para demostrar la falsedad de esa aseveración.

Lo que sucede es que hemos visto a tiempo el rumbo que van tomando esas Juntas y nos hemos apresurado a dar un toque de atención.

¡Ojalá que nos equivoquemos y que los hechos no vengan a darnos la razón, como sucederá, desgraciadamente!

Por lo demás, ya sabe mi adversario polemista que a mi republicanismo franco y honrado no le hace falta que le sirvan las conferencias agrícolas, ni otras por el estilo; pero, lo que conviene evitar a todo trance es que puedan servir a los egoísmos o personalismos de cualquiera que quisiese tomar a los agrarios como pedestal de sus ambiciones.

Ya se que hasta ahora no existe ese peligro, pero podría sobrevenir.

Una conclusión peregrina del artículo que contesto es ésta: los de la derecha y los de la izquierda combaten a la Junta de Defensa de los contribuyentes agricultores; luego ésta obra en justicia.

Es como quien dijera: me llama ignorante y burro todo el mundo, pues debo ser un sabio; que aproveche el raciocinio.

¿Que para qué se proceda a la tasa e incautación del trigo es necesario hacer lo mismo con otros artículos, de los cuales tiene precisión de servirse el labrador, para no ser el perjudicado y víctima en sus intereses? Nunca hemos defendido lo contrario, aunque sí hemos propuesto que el Ayuntamiento siga el ejemplo del de Valencia, modelo del cual tienen los demás mucho que aprender.

El carácter derechista de los agrarios no está en que no puedan seguir las órdenes del Sr. Lerroux (con lo cual acasa les iría bastante mejor que siguiendo otras órdenes), sino en impedir que formen en sus filas elementos de la izquierda y en postergar a individuos que, como nuestro querido amigo Benito Artigas, han sido los iniciadores y verdaderos propulsores de ese movimiento, en España.

Si padezco fantasías literarias, repito que los hechos se encargarán de demostrarlo; pues aunque no tengo pruebas fehacientes, tampoco Philipo niega rotundamente que alguna vez no pueda haber inteligencia con los ecistas, o que no se haya intentado nada; e insisto en que un deber elemental de los agrarios les obliga a combatir al caciquismo, representado en Soria por el Vizconde de Eza y sus secuaces. ¿No os atrevéis? Pues, confesadlo ingenuamente, sin rodeos ni circunloquios.

Y conste, que hablo así, porque soy agrario; no lo dude mi distinguido y apreciable objetante. Mi agrarismo está como mi republicanismo, en lo más íntimo de mi ser. Agrario fué mi padre; agricultores fueron mis abuelos, mis bisabuelos y toda mi generación, descendiendo de labradores que es mi mayor honra, mi sangre es agraria y, por eso, odio a los aristócratas que fundan su valor en el dinero. Podrá Philipo ser tan agrario como yo, pero no más, porque a nadie concedo más títulos para ser más agrario que yo.

ADÁN A. DE ARMIÑO.

**¿Recuerdan ustedes de una reunión aparatosa de fuerzas vivas en el Ayuntamiento y de muchas tonterías que allí se dijeron?**

**Se trataba de las subsistencias ¿verdad? Pues seguimos peor y de todo aquello no han salido más que unas cuantas vaciedades que no nos dieron indigestión, por que eso de comer no se lleva.**

## LO QUE ANDA

*Eso que anda, el mal de moda, el soldado de Nápoles y otra porción de apellidos que se aplican a la enfermedad reicante también ha hecho su aparición en Soria y a lo que parece ha pedido aquella su primera galantería de no atacar a las señoras y a los niños, pues aquí no respeta edades, sexos ni categorías.*

Creíamos que esta vieja población de Castilla estaba un poco alejada de todo modernismo y eso a decir verdad nos molestaba bastante, por que tenemos la pretensión de seguir aunque nosea muy de cerca todo lo nuevo, pero ya vemos que el mal de moda nos visita y algo es algo. Nos parece que el Ayuntamiento ante el honor que nos hace debía preparar un festejo que sirviera de agasajo y agradecimiento.

Podía consistir en que se organizara un certamen literario médico—sobre todo tan peregrinamente literario como el que se prepara para las fiestas de San Juan que no se le vé la literatura por ninguna parte—en el que se dijera lindas al *bacillus colibacillus* o lo que sea y además se le diera tributo de admiración en sonoros versos.

Lo de médico como es técnico, no nos metemos a explicarlo por que no sabemos nada de tales andanzas, pero tenemos un Alcalde que de estas cosas puede decir mucho.

En fin que nos parece que *eso que anda* está a nuestro lado y nos vamos a tener que acostar que será la mejor manera de rendir honores y de que podamos de pedirle cumplidamente cuando se vaya que que emos que sea pronto.

**Hemos oído no sabemos donde, que un niño bien hablado ¡de una juventud que tiene un ramoquete muy lindo, decía: como verán ustedes, todos somos personas decentes.**

**Bien pello, bien. Avíea cuando pases para descubrirnos.**

## INSTANTES

Acaso, lector, te hemos hablado alguna vez de una nuestra amiga, joven, rubia, con ojos claros y manos bellísimas. Quizá te es ya conocida esa muchacha que desde una ciudad de artificios, de frenesí y de turbulencia, nos escribe hasta esta otra de silencio, reposada y mansa en que vivimos.

Es una amistad honda de nuestros días estudiantiles, que nunca ha pasado de ser eso y tal vez por ello, no ha traído olvido, ni ha sido interrumpida. No te sonríes por esta afirmación nuestra. Créa con nosotros que una mujer que tiene veinte años, toda belleza y encantos, puede muy bien no ser ni haber sido más que nuestra amiga, algo así como un camarada con quien conversamos plácidamente en un atardecer y que se sienta en un ribazo a nuestro lado y dice cosas que nos inquietan por su hondura y nos llena el espíritu de luz con sus observaciones y nos escucha cuando le hablamos de extraños sentires, de una emoción remota, de una sensación que es el momento de nuestro ser.

Pues esta linda amiguita, nos manda hoy una carta que nos ha dado desasosiego. Nos invita a abandonar esta quietud, a que dejemos esta ciudad y nos vayamos a esa otra en que ella vive «Aquí—dice—se realizarán esos empeños que tú llevas. Ahora que con la guerra parece haberse agigantado todo y que las inteligencias han ganado en audacia y que la juventud va afirmándose y llega valientemente al triunfo es un delito vivir lejos de las grandes inquietudes y pasar horas y horas estudiando un absurdo cuestionario para oposiciones. Si no vienes pronto, te ahogará el ambiente. Serás uno de tantos, quizá te elijan un día concejal y formes parte de los notables y sesudos varones que decoran y dan lustre a las poblaciones pequeñas».

¿Comprendes lector nuestra inquietud? Por que nosotros hemos soñado en altas y fervorosas realizaciones y hasta hemos tenido la pretensión de estar fuera del ambiente, alzarnos sobre él. Nosotros hemos creído que nuestra vida espiritual era dable en cualquier sitio, que podíamos muy bien abrir una ruta aunque hubiéramos de luchar contra grandes dificultades, que seríamos siempre lo que quisimos ser y no domaríamos nuestras rebeldías ni los hombres ni el lugar.

Para la joven exquisita que nos escribe, hay el temor de que perdamos nuestra verdadera personalidad, diluyndonos y siendo otros, influidos por lo que nos rodea. No cree en ese perenne desce nuestro de sujetar el medio a nosotros, no nosotros al medio, de ser orientadores, de caminar delante, de no seguir las sendas señaladas. Y nunca la perdonaríamos—a ella que es toda cordialidad—que nos hubiera dicho la verdad y que fuéramos un día lo que nos augura. Sería horrible lector, ser uno más, uno de tantos, es decir dejar de ser.

ARIEL.

## GRAN FABRICA

DE  
Alcoholes, Aguardientes,  
y Licores.

DE  
Francisco Diaz y Compañía  
Sucesores de J. Diaz y Compañía.  
Cariñena (Zaragoza).  
REPRESENTANTE EN SORIA  
D. Torcuato Martínez  
"Bar Ideal"

# RAPIDAS

Comerás el pan con el sudor de tu rostro.  
DIOS

III

Despacho suntuoso de un hombre de negocios; desde el cual se perciben claramente voces de niñas en un colegio próximo, en el momento que cantan: «Perdónanos Señor nuestras deudas, así como nosotros perdonamos a nuestros deudores.»

Así me gusta. Religiosidad; temor de Dios; respeto a la ley y a la autoridad constituida. (Meditabundo). Sin esa educación y sin esos principios, sería imposible el orden; la familia; la propiedad; la moral; todos esos sagrados conceptos que son los que diferencian al hombre salvaje del hombre civilizado.

(Toca un timbre y penetra respetuosamente el Gerente de la casa)

Veamos la correspondencia. Carta de Montoro diciendo que se le conceda algún plazo para el pago de las 25 mil pesetas que se le entregaron con escritura de retroventa de unas fincas.

¿Cuándo vence el plazo? mañana.

¿Y en cuánto están tasadas las fincas? Según el perito de la casa, tendrán un valor aproximado de cien mil pesetas.

En ese caso, esta misma noche debe salir el procurador con todos los documentos, y de no pagar inmediatamente tomar posesión de las fincas.

Pero dice que esas tierras son el único patrimonio de la familia; que de padres a hijos las vienen trabajando; que quedarán en la miseria; que...

¡Vaya! ¡vaya! Déjese de tonterías. Se comprometió a devolver la cantidad en un plazo determinado, y desde el momento que ha faltado a su palabra, debe atenerse a las consecuencias.

(Voces de las niñas.—«Perdónanos Señor nuestras deudas...»)

Carta de los arrendadores de Tivisa, diciendo que les es imposible pagar la renta con el aumento que se solicita.

Pues sino pueden o sino quieren hay que quitarles las fincas y darlas a quienes estén conformes en pagar esas rentas.

Hacen constar también en su carta que esos terrenos eran comunales hace 50 años; que son ellos los que con su sudor los han roturado y cultivado. Dicen además que un potentado concedió terreno a su señor padre para un corral según expediente posesorio de 61 jornales; y que actualmente y en virtud de la tolerancia y complicidad de los gobiernos, esos 61 jornales se han convertido en ¡sesenta mil! auténtico; que las tierras incultas y los montes pelados son hay gracias a su esfuerzo, campos exuberantes de producción; que...

¡Basta! ¿Se permiten esos descamisados ultrajar la memoria de mi buen padre? Perfectamente. Repito lo dicho. O pagan las rentas que se les pide, o se les lanza de las tierras. ¿Que se resisten y protestan? Pues la Guardia Civil se entenderá con ellos. Para eso la tenemos.

En aquél momento se oye un gran tumulto en calle ¿Qué es eso? ¿Qué dice ese hombre? Pues dice: «He aquí la idea que de-

bemos formar de los ricos y de los ávaros. Son ladrones que asaltan los caminos públicos; despojan a los pasajeros y convierten sus casas en cavernas donde ocultan sus tesoros. ¿Qué más escandaloso que «pretender sembrar sin campo, sin lluvia y sin arado?»

¿Y quien es ese golfo, ese miserable, ese revalucianario, ese anarquista?

Pues es... ¡San Jerónimo!

JULIO ABAD.

El señor A calde, quitó la inspección inmediata de la leche en el peso, y a partir de esa disposición, en todas las casas particulares se estropea diariamente el líquido.

¿Tienen los lecheros acaso intereses creados, o parientes en el Municipio?

## El terrible microbio.

Se ha presentado en España una noble epidemia que lleva trazas de no desaparecer, sino por el contrario de seguir en aumento progresivo.

En Soria, comienza a dar sus frutos, y ya son varios las atacados del nuevo y desconocido microbio, y las autoridades, se cruzan de brazos, y no quieren oír la voz del pobre Juan Español que clama protección y auxilio.

La epidemia es afortunadamente benigna, pero solo lo será en los casos en que coja al individuo en perfecto estado de salud, y en perfectas condiciones de higiene tanto en los alimentos, cuanto en lo relativo a la habitación, vestido etc.

¿Pero podemos encontrarnos bien preparados para haber acumulado las suficientes resistencias orgánicas? En lo que respecta a Soria, triste es decir que no: efectivamente, no comemos sino carne vieja, y poco, pan amasado con harina de todas clases, aceite en el que la oliva apenas intervino, leche que se descompone al poco rato de hallarse en un recipiente.

Y siguen las autoridades favoreciendo a acaparadores, industriales y comerciantes de toda laya, dejando que estos, de conciencia acorchada, nos vayan envenenando paulatinamente, y el pueblo nada dice, ni nada hace, y día llegará en que exhaustos y sin fuerzas, nos arrastremos a los pies de las autoridades que fueron encargadas de nuestra protección, pidiendo que nos den la puntilla, ya que solo se ocuparon de matarnos poco a poco explotándonos con cargo a su bolsillo particular o al de sus familiares.

¡Pueblo! ¿No te das cuenta de que los males que te aquejan son causados por tu misma falta de lacto?

¡Si el microbio de la nueva enfermedad fuese el sagrado microbio de la indignación, bien venido fuera! Pero hace tanto tiempo que no ha habido una nueva rebelión de esclavos...

Estamos hartos de no comer y de gritar a las autoridades que se ocupen de las subsistencias.

El que padezca sordera o no sirva que se vaya a su casa, pero que no engañe a las gentes con huera retórica.

## Desde Almazán.

El día 26 de los corrientes tuvo lugar en esta villa la inauguración del nuevo local adquirido por la Sociedad de Socorros mutuos de Obreros «La Adnamantina».

Convocados los señores socios a Junta general extraordinaria, acudieron gran número de ellos, al propio tiempo trataron de la reforma de alguno de los artículos del reglamento, nombrando Presidente-honorario a D. Luis Justo y Sánchez quedando sobre la mesa para el estudio de la Directiva, si convendría la instalación de una panadería reguladora para el servicio de los socios de «La Adnamantina».

En la semana pasada tuvo la buena idea el Sr. Alcalde de hacer un repaso general de pan habiéndoles ocupado unas 140 hogazas faltas de peso las que vendió a precios económicos entre los obreros; les impuso una multa de 25 pesetas por vez primera y se quedaron sin el pan; convendría que esto lo repitiese con alguna frecuencia.

Un aplauso para el Sr. Gonzálo del Campillo que demuestra celo por su pueblo.

Al propio tiempo no estaría mal que llamase usted la atención al Presidente del Círculo Mercantil para que desaloje la acera que ocupa durante las buenas noches de verano con sus cestas de mimbre, pues con esto está dispuesto que por guardar consideración a los señores que ocupan esas sillas, camine algún niño por la referida acera llevando su derecha y como está ocupada tiene que dejarla y está dispuesto sea arrollado por un carro de los machos que transitan por la calle de Palacio.

Y sobre todo creo que las Ordenanzas Municipales dan los mismos derechos a unos señores que a otros.

Por el batallador republicano D. Segundo Zapatero han sido convocados a Junta general en esta semana los elementos republicanos

El chico de la casa

Don Juanito el diputado que se cayó de un pino, renuncia a la propiedad de El Porvenir. Con los bombos de LA IDEA tiene bastante.

## LO NATURAL

Ha contestado Sánchez Guerra a los diputados socialistas y lo ha hecho como era de esperar, rastreando, empujando el debate que había elevado Besteiro a tonos muy altos. El ministro de Agosto, el jactancioso de entonces, ha estado torpe, vacilante, recogiendo minucias, demostrando que es incapaz de sentir altamente las cosas.

A las acusaciones valientes de los del Comité de huelga, ha contestado con añagazas; ni aún ha sabido usar su recurso de jugar con la verdad, de desfigurarla haciendo que se perdiera entre la palabrería, único que le quedaba este político destempleado, agresivo y es que cuando se tienen enfrente hombres que dejan salir en las palabras la emoción que llevan dentro, cuando se escuchan verdades incontestables, de nada sirve la argucia ni la destemplanza.

Se ha limitado a salir del paso demostrando que como gobernante merecía que se le llame a capitular y se le mande de una vez donde debe estar, que se le pidan cuentas y que se aplique un calificativo duro.

No ha satisfecho ni a los mismos suyos y esta es la mejor prueba de como ha estado. En cuanto al pino, un poco perezoso, tarde en oír lo que debe, también se ha dado cuenta de lo que significa Sánchez Guerra y quizá en día

cercano le de su merecido como a toda la comparsa de profesionales políticos que han puesto a España en estado lamentable.

¿Se nos puede decir para qué sirve el Laboratorio Municipal? Suponemos que por esa dependencia no pasarán las harinas de ciertos fabricantes ni la leche de ciertos lecheros.

## NOTICIAS

Se encuentra enfermo por fortuna no de cuidado, nuestro querido amigo el presidente del partido republicano don Juan Aparicio Lapuerta.

Deseamos su restablecimiento.

También nuestro amigo D. Honorio Garcés, se ha visto obligado a guardar cama, ofreciendo su salud algún temor.

Mucho celebraremos su alivio.

Ha regresado de Madrid donde fue a pasar unos días con su familia, el profesor de Dibujo de las Normales y estimado amigo nuestro D. Joaquín García de Alcañiz.

En el número próximo publicaremos los nombres de todos los señores que en el teatro fumen y estén cubiertos.

Nos parece muy mal—lo hemos hecho nosotros a imitación de los demás y nos lo reprochamos—que en un local donde hay señoras se fume como se hace y se permanezca con el sombrero puesto.

Hoy con el Bayo debutará en el Teatro principal la compañía Domínguez-Castilla de la cual es primera actriz Carmen Navarro.

Tenemos excelentes referencias de los artistas que la integran y su repertorio es abundante y moderno.

Nuestro querido amigo Virgilio Soria, Teodoro González y Rafael Carmona que estaban en expectación han ingresado en el cuerpo de Teógrafos siendo destinados a Barcelona, Córdoba y Ternel respectivamente.

Felicitemos con toda cordialidad a los estimados camaradas, así como al simpático Luis Maestro que prestaba en Soria sus servicios ha sido trasladado a Madrid, a la par sentimos su ausencia que nos priva de su compañía siempre grata.

El jueves pasado convocaron al pueblo elemento disgregados del socialismo de esta capital para constituir «La Agrupación Socialista». Elegieron la Junta Directiva y dicha Agrupación quedó formada por gran número de socios.

Deseamos a la nueva Agrupación gran desarrollo y que su labor sea tan beneficiosa como las necesidades lo exigen.

Leemos en *El Avisador Numantino* de ayer.

«El Vizconde de Eza pensaba intervenir en el debate, con objeto de ocuparse de la huelga ferroviaria; pero desistió de hacerlo, satisfecho de las explicaciones del Sr. Dato.

Claro, Buguerrilla no puede hablar más que al pequeño rebaño de que dispone en esta capital.

En Calatañazor ha fallecido la joven Maximina Vives. O bñññ hermanita de nuestro amigo D. Vicario a quien como a sus padres y familia enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

**LABRADORES** Emplead los nuevos cohetes granifugos contra el pedrisco confeccionados por Daniel de León, sucesor de G. Cecilia y os convenceréis que son los más prácticos y seguros para disolver los nublados.

Precio, 40 pesetas la docena.

Despacho: Santo Tomé, 8.—SORIA

### COLEGIO PRIMARIO DE LA INFANCIA

En este acreditado colegio, que dirige D. Manuel Blasco Jiménez, tomará parte desde esta fecha, como auxiliar del mismo, el joven profesor de primera enseñanza D. Faustino Hernández Sancho.

Prepárase para el Comercio, Magisterio y Bachillerato.

Calle Aduana Vieja, núm. 27, (frente a la Plaza del Vergel).

**PEDRO UCERO LEGAZ**

**Casa de comidas.**

Marqués del Vadillo, 14,

ANTIGUA PESCADERÍA DE  
**MAGIN LAFUENTE**

CALLE DEL MARQUES DEL VADILLO, número 9 y  
PLAZA DE ABASTOS, número 6

Recibe diariamente pescados de los principales puertos de España y Escabeches superiores Garantizado peso y clase.

**JUAN APARICIO LAPUERTA**

**Guarnicionería Modelo.**

Compra de pieles de todas clases.

Caballeros 15, y Marqués del Vadillo 6.

**ANGEL PÉREZ BARAZA**

Explotación y clasificación general de materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

COMPRA de toda clase de lanas viejas y colchones, trapos blancos y en colores, alpergatas, cuerdas y lonas, astas, pezuñas, casco y retal de cuero crudo, crines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre, papel, goma, hierros viejos de todas clases, cobre, metal, zinc, plomo y estaño viejo, etc.

La Casa que más caro paga.

Despacho: Soportales del Collado, 45—Almacén: Carretera de Madrid, (Frente Estación Ferrocarril).—SORIA

VENTA Y CAMBIO

De toda clase de Loza, en Mayólica, Manises y Sevilla.

Cristal, botijos y macetas, etc. etc.

Novedades en artículos para Regalos,

Esta casa vende a precios económicos.

**Toruato Martínez**

Cada día vá en aumento la fama de mis licores; por darlos muy económicos y de las marcas mejores, en vermouth café y Cervezas nadie puede aventajarme, porque yo, por mis clientes, estoy dispuesto a arruinarme.

**BAR IDEAL**

Carreras militares y especiales

Preparación completa por el Comandante de Caballería D. Antonio González Leiva.  
HOTEL COMERCIO.

Almacén de vinos tintos de Aragón y Valdepeñas.

**Manuel Ruiz.**

Numancia 28.—SORIA

Taller de Cerrajería, Balconajes y Miradores de

**Manuel Pérez.**

Plaza de la Leña, número 15, SORIA

**FILOMENA MORENO**  
PROFESORA EN PARTOS

Única en Soria que posee dicho título.

Plaza de la Leña, 15.

**Nicomedes Longares**

Especialidad en vinos finos y de mesa  
Licores y anisados.

Collado, 15.—SORIA

COMESTIBLES FINOS DE

**Agustín Ruiz Villares**

Surtido en azúcares, cafés, chocolates, galletas, alubias, garbanzos, bacalo, aceitunas, conservas, embutidos, etc. etc.

Marqués del Vadillo, 13, SORIA.

**LA IDEA** Semanario Republicano.

Órgano del partido de Soria y su provincia.

SUSCRIPCIÓN.—Trimestre, 0'75; Semestre, 1'50; Año, 2'50

En el Extranjero doble precio.

Pago adelantado.

Administración, Plaza Mayor, 14.



**BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN**

D. \_\_\_\_\_ vecino de \_\_\_\_\_  
calle de \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ se suscribe por \_\_\_\_\_ meses, al semanario  
LA IDEA, cuyo importe lo remito por \_\_\_\_\_  
de \_\_\_\_\_ de 1918.

Firma \_\_\_\_\_